
240 

 

УДК 159.9 

Лунченко Н.В. 

здобувач третього (доктор філософії) рівня вищої освіти  

Харківського національного педагогічного  

Університету імені Г. С. Сковороди  

Панок І.В. 

здобувач третього (доктор філософії) рівня вищої освіти,  

Харківського національного педагогічного  

Університету іменіімені Г. С. Сковороди  

 

ВЗАЄМОЗВ’ЯЗОК ПСИХОЛОГІЧНОЇ БЕЗПЕКИ ТА ОСМИСЛЕНОСТІ 

ЖИТТЯ ОСОБИСТОСТІ 

Проблема безпеки в сучасному світі є актуальним і широко обговорюється у 

всіх сферах суспільства. Дослідження психологічної безпеки доводять своє 

значення для психічного розвитку дітей, якість підготовки та соціалізації, 

подолання труднощів, у тому числі у професійній сфері [3; 8; 15]. Поряд з 

дослідженням психологічної безпеки фізичних осіб або безпеки на 

індивідуальному рівні вивчаються різні аспекти психологічної безпеки 

середовища [2], організації і групи [9]. Дослідники визначають психологічну 

безпеку особистості через ступінь, в якій люди відчувають себе комфортно, 

приймаючи позитивні міжособистісні ризики [15]; як здатність підтримувати 

стабільність у середовищі з певними параметрами, у тому числі з 

психотравмуючими ефектами, досвід своєї безпеки / невпевненості в конкретній 

ситуації життя [2]. Психологічна безпека на індивідуальному рівні визначається як 

відчуття, що людина зручна, щоб виразити себе і бути самим собою, а також 

поділитися своїми проблемами та помилками, не боячись збентеження, сорому, 

висміювання або відплати [14]; Ппереконання, що висловлювання, ідеї, питання, 

побоювання або помилки не будуть покарані [10]; суб'єктивне сприйняття легкості 

та безпеки, ніякої турботи про негативні наслідки самовираження та готовності до 

ініціативи [15]; сприйняття навколишньої реальності як безпечне місце для 

поведінки, пов'язаної з ризиком (у контексті ризику у вирішенні професійних 

завдань)  [12]. 

Психологічна безпека відіграє важливу роль, допомагаючи людям подолати 

бар'єри для навчання та зміни в складній міжособистісній ситуації [8]. 

Дослідження доводять вплив психологічної безпеки на особисту ефективність [9], 

її значення для розвитку спільної роботи та запобігання проблем [12]. 

Дослідження в галузі організаційної психології визначають психологічну безпеку 

як важливий чинник у розумінні того, як люди співпрацюють для досягнення 
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загального результату (Edmondson, 1999). Порушення психологічної безпеки 

негативно впливає на продуктивність праці [11], загалом на продуктивність 

навчання та наукового діалогу [14], пов’язане із ціннісною сферою особистості [1; 

4]. Попри вищевказані визначення психологічної безпеки, вони не розкривають її 

сутнісні характеристики, що вимагає окремого дослідження, яке уможливлюється 

впровадженням психолінгвістичного експерименту. 

В емпіричному дослідженні, проведеному на вибірці дорослих (n=122, 

рівномірно представлених за статтю) нами було використано адаптований 

опитувальник психологічної безпеки та опитувальник СЖО Д. Леонтьєва. У 

результаті кореляційного аналізу було показано, що загальний показник 

осмисленості життя корелює із загальним показником психологічної безпеки 

(0,67, p<0,0001), який у свою чергу позитивно корелює із 

субшкаламисмисложиттєвих орієнтацій: цілями життя (0,44, p<0,0001), 

результатами життя (0,54, p<0,0001) та локусом контролю життя (0,65, p<0,0001). 
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